

在西非多国肆虐的埃博拉疫情正引起越来越多国家和地区当局警惕

# 欧亚严防埃博拉病毒

利比里亚政府7月30日宣布，为遏制埃博拉疫情蔓延，全国学校将停课，政府正考虑对一些居民区实施隔离。总统埃伦·约翰逊·瑟利夫警告民众不可小看当前疫情。

同一天，美国志愿者组织“和平队”宣布从包括利比里亚在内的西非三国撤离300多名志愿者。

欧盟和亚太地区也对疫情高度关注，欧盟外交人士称，欧盟已经做好准备，一旦发现疑似或确诊患者，会有相应应对举措。

## 埃博拉病毒



埃博拉病毒是一种能引起人类和灵长类动物产生埃博拉出血热的烈性传染病病毒，1976年在苏丹南部和扎伊尔即现在的刚果（金）的埃博拉河地区首次被发现，因其极高的致死率而被世界卫生组织列为对人类危害最严重的病毒之一。埃博拉病毒在常温下较稳定，对热有中等抵抗力，60摄氏度下30分钟方能破坏其感染性；紫外线照射两分钟可使之完全灭活；对化学品敏感，乙醚、福尔马林等消毒剂可以完全灭活病毒及其感染性。



埃博拉病毒疫情今年2月在几内亚境内爆发，4月1日，“无国界医生”组织的成员身着防护服运送一名死亡患者的遗体。

新华社

## 非常措施防控疫情

约翰逊·瑟利夫7月30日发表讲话，提醒民众重视疫情。

“利比里亚同胞们，埃博拉病毒真实存在，它可传染，会害死人。否认疫情不是办法，我们必须保护好自己并让你所爱的人安全。”

两天前，利政府宣布关闭大多数边界通道，禁止一切游行、示威和广告促销活动。

7月30日，政府公布最新措施，包括让学校停课、所有非必要政府工作人员休假30天，安全部队将负责确保上述措施的执行。

利比里亚还考虑根据卫生部的建议对一些居民区实施隔离。约翰逊·瑟利夫告诉路透社记者：“采取这些措施后，只有卫生部工作人员允许进出这些区域，食品和医疗援助将提供给这些居民区和受影响的个人。”

利比里亚新闻部长刘易斯·布朗说：“这是重大公共卫生紧急情况，疫情凶猛、致命，我们国家许多人都已丧命，必须采取行动。我们比任何时候都更需要国际社会的援助，亟需各种形式的帮助。”

塞拉利昂总统欧内斯特·巴伊·科罗马7月30日晚宣布，鉴于西非地区正遭遇埃博拉疫情危机，塞拉利昂进入公共卫生紧急状态。科罗马誓言采取措施，隔离病人并挨家挨户搜寻可能接触病毒人员。

## 疫情引发民众恐慌

西非国家几内亚今年2月初暴发埃博拉疫情，疫情迅速蔓延至利比里亚等周边国家。最新统计数据显示，几内亚、利比里亚和塞拉利昂共出现

1200多起感染病例，672人死于埃博拉出血热。

美联社记者在利比里亚报道，疫情引发恐慌。一些农村地区的居民指责外国援助人员带去埃博拉病毒，还有人把患者藏在家里而不带去就医。一名男孩死于埃博拉病毒后，他的哥哥放火焚烧位于首都蒙罗维亚的卫生部大楼。

慈善机构撒玛利亚救援会宣布，鉴于地区“局势不稳定且安全因素”，这一组织将从利比里亚撤出非必要人员。

利比里亚卫生部门官员7月30日说，蒙罗维亚的一处隔离中心人满为患，医护人员不得不安排20名新接治的病人回家自我隔离，医护人员在那里穿着隔离服为他们提供治疗。

卫生部一名副部长证实，先前有附近居民反对艾尔瓦医院扩建隔离中心，抗议已经结束，但扩建工作还需24至36小时。

## 美方撤走志愿者

美国和平队7月30日宣布，暂时从利比里亚、塞拉利昂和几内亚撤出340名志愿者。

现阶段，和平队共有102名志愿者在几内亚、108人在利比里亚、130人在塞拉利昂支援当地教育、卫生和农业事务。

和平队确认，已有两名志愿者因接触一名埃博拉病毒感染者接受隔离。这名感染者已经死亡。

美国国务院说，已有一名美国公民在利比里亚感染病毒后于尼日利亚境内死亡，另外两名美国医疗志愿者因染病接受隔离。这两人分别是医生肯特·布兰特利和传教士南希·怀特博尔，情况有所好转。

白宫发言人埃里克·舒尔茨告诉媒体记者，总统国土安全及反恐事务顾问莉莎·莫纳科7月29日已向总统贝拉克·奥巴马汇报西非埃博拉疫

情，“美国疾病控制和预防中心判定，埃博拉病毒尚未对美国构成威胁”。

## 欧亚警戒提升

在西非多国肆虐的埃博拉疫情正引起越来越多国家和地区当局警惕。英国政府7月30日举行最高级别危机会议，商议埃博拉疫情对英国的影响，认为这一疫情正对英国乃至欧洲构成“非常严重威胁”。

英国外交大臣菲利普·哈蒙德7月30日主持召开首字母缩写为“眼镜蛇”的内阁危机应对委员会会议，会商埃博拉疫情以及应对策略。早些时候，一名在英国的疑似患者已排除感染埃博拉病毒的可能。

哈蒙德在会后说，英国迄今尚没有感染埃博拉病毒的病例，但政府已经将源自西非的这一疫情视作“非常严重威胁”，正考虑采取进一步预防措施。

“我们非常关注这一正在发展中、需要我们应对的新威胁，”哈蒙德说，危机会议认为，最佳应对办法还是向西非国家“这一源头地区提供更多应对疾病的资源”。

一名欧盟外交消息人士告诉法新社记者，欧盟已经做好准备，一旦发现疑似或确诊患者，会有相应应对举措，“我们不能排除一名感染（病毒）患者抵达欧洲的可能，不过我们有办法很快追踪并遏制任何（疫情）蔓延”。

先前有报道称，一名由非洲肯尼亚返回中国香港的女子呈现疑似感染埃博拉病症，一度引发亚太地区高度关注。当地媒体晚些时候报道，这名女子的检测结果呈阴性，排除感染埃博拉病毒的可能。

香港特区政府也证实并未接报疑似病例。不过，香港卫生防护中心同时公布了控制埃博拉疫情传入香港的措施。一旦发现当地有病人发烧，体温高过或等于38摄氏度，3星期内曾到访西非几内亚、塞拉利昂及利比里亚3国，就会即时集中处理病人，并通报卫生防护中心，送医院隔离治疗，并将病人的样本送往化验所测试，预计数小时内有结果。

## 世卫组织发言人：

### 中国民众无须恐慌

世界卫生组织新闻发言人保罗·加伍德7月30日对新华社记者表示，尽管西非地区埃博拉疫情仍然严峻，但中国民众无须对此恐慌。

加伍德表示，当前各国都必须加强对埃博拉疫情的监测与感染控制，如果游客从西非疫区返回3周之内出现高烧、虚弱、呕吐、肌肉疼痛等症状，应高度警惕，立即向医疗部门寻求帮助并报告他们的旅行细节。

目前阶段，世卫组织并未发布任何针对疫区的旅行或贸易禁令。根据世卫组织此前发布的埃博拉疫情国际旅行与健康提示，游客、商人在疫情影响地区感染埃博拉病毒的概率极低。目前已知的感染埃博拉病毒的主要渠道是直接接触感染者的血液、分泌物及其他液体，或者接触被感染对象的尸体。

埃博拉病毒的潜伏期从2天到21天不等，迄今尚未有确认的通过空气传播的情形。世卫组织表示，即使搭乘飞机或火车等公共交通工具时遇到埃博拉感染者，感染的概率也十分低。只不过在这种情况下，世卫组织建议对接触者进行追踪观察。

综合新华社

# 共和党发难 奥巴马或遭起诉

美国众议院通过一项起诉总统“滥用行政权力”的计划

三权分立原则。

“这不是关乎民主党和共和党的问题，这关乎捍卫我们宣誓效忠的宪法，”众议院议长约翰·博纳说。不过，共和党阵营尚未公布正式起诉奥巴马的时间表。

## 民主党指责“政治秀”

对于共和党发难，奥巴马似乎显得并不在意。当天在堪萨斯城发表演讲时，奥巴马带着笑容，嘲讽共和党把精力花在浪费时间上，而没有多干本职工作。

“不要整天都跟疯了一样，停下，停下，停下，不要总是怀着仇恨，”奥巴马指责共和党的言论赢得在场支持者喝彩。他说：“（国会）有一大堆事情需要做。不幸的是，我发觉今天的主要投票是……是否决定因为我做了自己的事情而起诉我。”

民主党指责共和党起诉总统的计划只是选举年的“政治秀”，意在吸引更多保守选民的选票。他们甚至暗示，共和党此举是在为今后弹劾奥巴马铺路。

美联社报道，有关共和党弹劾奥巴马意图的猜测在保守派人士及部分议员之间流传甚广，但众议院议长博纳否认这一说法，一些共和党高层也驳斥这一猜测毫无根据。

不过，民主党已经拿这一猜测做文章，在己方阵营的支持者中发起各类筹款倡议，提醒他们，共和党人准备弹劾奥巴马，破坏民主党的总统任期。

## 国会告总统难度不小

在美国，国会针对总统的诉讼较为罕见，实际操作过程中也难度较大。

美联社报道，行使司法职权的联邦法院一般不太愿意掺和立法部门与行政部门之间的纷争。如果希望诉讼获得法院受理，共和党需要证明宪法赋予众议院的职权被奥巴马的行政行为所影响。即使是诉讼获得受理，法院作出正式裁决也需要相当长时间，或许那时奥巴马已经卸任总统。

美国第三联邦巡回上诉法院前法官蒂莫西·K·刘易斯说，如果包括裁决公布后的上诉进程，一场国会与白宫的诉讼往往要耗时至少一年半。

奥巴马定于2017年1月正式卸任。

共和党籍的乔治·W·布什出任总统时期，控制众议院的民主党提出一项诉讼，希望借此迫使布什政府遵从众议院针对白宫高级官员的传票。一名联邦法官2008年作出支持诉讼的裁决，但白宫方面提出上诉。最终，国会与白宫达成和解，使诉讼案不了了之。

据新华社

## 起诉计划艰难过关

这项起诉计划在众议院获得225票赞成、201票反对。所有民主党议员和5名共和党议员投下反对票，很大程度上反映出民主、共和两党在这一议题上的严重对立。

按照共和党的说法，奥巴马单方面推动医疗改革，有选择性地推行法案部分条款，滥用了行政权力。一些共和党议员不惜搬出美国建国先驱来为这一起诉辩护，指责奥巴马妨碍了